[Ipunoxenue 1

TIOKA3ATEJIBCTBO @-J (2.3), (2.4)

PagenctBo (2.3) BBITEKaeT HEMOCPENCTBEHHO M3 3aKOHA COXPAHEHMsSI SHEPrHH,
nockosbKy BeandnHa Ul cos(y — @) = % cos(t) — ¢), Kak HM3BECTHO, €CTb

CpenHss 3a MepHoj MOLIHOCTb, OTJaBaeMasi B LIeMH.

CripaBef/IMBOCTh paBeHCTBA (2.4) Mbl TakxkKe JOKa)KeM, HCXOAs M3 3aKOHa
COXPaHEeHHsI IHEepruH.

[Tyctb Hawa uenb paséura Ha [N BeTBell M MyCTb B K-H BETBH TOK PaBEeH

i = I cos(wt + px),
a HampsKeHHe Ha Hell paBHO
ux = Uy cos(wt + ).

BBeleM MBICJIEHHO B K-I0 BETBb 3JEKTPOIABIKYILYIO CHITY
s
e« = Uy cos (wt + e — 5) — Uy cos(wt + ).
Torma mpu coxXpaHeHWH MPEXKHEro TOKAa uepe3 3Ty BETBb HamlpsiKeHHe Ha Hel
OyneT paBHO

u,@:e,{+uK:U,<cos<wt+1/z,c—g),

T.€. OHO OyIeT UMeTb MPEXHI aMIJIUTYny U GymeT caBuHyTo Ha 90° mo ¢ase
10 OTHOLIEHHIO K MepBOHAYA/IbHOMY HaIPSKEHHIO Ug.

BBenem anasoru4Hele 34C U B ApyTHe BeTBH. Torza, Npy COXPaHEHHH MPEXHHUX
TOKOB, HaNpsiKeHHs] Ha BeTBAX OYAYT MMeTb NepBOHAYANBHYIO aMIIUTYLY U OYyLyT
coBuHyThl 10 (aze Ha 90° MO OTHOWIEHHID K MEPBOHAYAJBHBIM HATPSKEHHSIM.
OueBHIHO, YTO MpPH 3TOM TOK, MOABOAMMBIE KO BCeHl LENH, TaKXKe OCTaHETCs
nepBOHaYaJbHBIM, a MOABOAMMOE HampsikeHHe caBuHercst HAa 90° u Gymer paBHO

u :Umcos<wt—|—w— g)

Ha ocHoBaHMM 3aKOHa COXpaHEHMs SHEPTHUM CPeNHss 32 MEePHOL MOLIHOCTb,
TMOABOAMMAs KO BCeH LeMH, paBHA CyMMe CPeJHHX MOILIHOCTEH, NMOJBOAMUMEIX K ee
BETBSIM.

Takum 06pasoM, NpH BBELEHHBIX 31IC

uw'i = Uy, cos (wt+¢—g) Iy, cos xwt + @) =

N
1 T - l . _ _ —
=3 U I cos <w 5 <,0> =3 Ui L sin(y) — @) = ;u,(z,c. (T1.1)

SIIECb yepTa Hal BbIpaxKe€HHUEM II0OKa3bIBA€T, 4YTO 6epeTCﬂ cpeHee 3HayeHue
3TOTO BbIpAXKEHHA 3a NMEPHOL. HpI/I onpenesieHuH CpeaHero 3Ha4yeHuss y4YUThbiBaJIOCh,
4YTO BCermga

cos(wt + a) cos(wt + ) = % cos(a — ). (I1.2)
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Packpoem MpoU3BefieHue Uiy

die o~ dip 1
uK:rKiK+LKd—;+;MK1d_Z+C_Jixdt:

= rd cos(wt + px) + wLil, cos <wt + o + g) +

N
s 1
+ E wM1I; cos (wt + o1 + —) +
2 wCy
=1
rae 7x, Lx 1 Cx — aKTHBHOE CONpPOTHBJEHHE, HHAYKTHBHOCTh H €MKOCTb B K-if BET-
BH, M, — B3auMHasi HHAYKTHBHOCTb MeXAYy K-U H [-U BeTBSIMH.
Hanpsxkenue uy GymeT OTIMYaThes OT U, TEM, YTO €ro COCTaBJSILIHE GYLyT
CIABUHYTHl Ha yroJ —5 MI03TOMY OHO OYZeT paBHO

I, cos (thrcp,c - g) ,

ug = I cos (wt + o — g) + wLi Iy cos(wt + i) +

1
wCly

N
+ Z wMI; COS(wt + (pz) —
=1
YMHOXast 3Ty BeJHuuHy Ha i = I cos(wt + o) U Gepsi cpeiHee 3a MePHOA
OT TpOM3BeleHus, Mbl, yunTbiBas ¢-ay (I1.2),
N 2
Uiy = wLiit + Y wMyiri; =
=1

N N N Noop
S wlie = w| L + 303 Miric | =Y 5 (11.3)
2wCly
k=1 k=1 k=1 l=1 k=1
Kak H3BECTHO, 3HEPrrusg MArHUTHOTO I10Jis, cO3aBaeMasi TOKaMH BeTBeﬁ, paBHa

1 N 1 N N
.2 ..
W, = ) E Lyig + 3 E E Miig,
k=1 k=1 l=1
W SHEPrug 3JeKTPHUYECKOro IMoJd BeTBeH paBHa

I cos(wt + ¢y).

IK
2wCy’
OTKyna

=3 G -3 A cofon v
El po 2 — QWQCK K)s

1, .
rae uck = —C’c’ cos(wt + o) — HanpsKeHHe Ha KOHJeHCaTope K-ii BeTBH.
w

YuuteiBas g’ro, a takxke Bolpaxkenus ([1.1) u (T1.3), moayuum:
é Un I sin(¢p — @) = 20(W, — W),

4TO U TpeGOBaJOCh JOKa3aTh.
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3HAYEHHUA ¢, U tgo OJ9d HEKOTOPBIX
AUIJIEKTPUKOB, IPUMEHAIEMbBIX
B PAIMOTEXHUKE

tgd x 10*
Ne . HanmeHoBaHMe IH3/eKTpUKa er (na panuo-
4acToTax
1 | Coitoa MycCKOBUT 67 1+3
2 | Cona ¢Jioromur 5+6 10 + 50
3 | MukaJsekc 7,5 15+ 30
4 | Tukonn T-80 75+ 80 3+5
5 | Tukonn T-60 55 + 60 3+5
6 | Tukonn T-30 25 =30 5+9
7 | Tukoun T-25 25+ 30 5+9
8 | Tepmokonn TK-M 20+25 3+5
9 | Tepmokonn TK-II 15+20 3+5
10 | AntoMHHOKCHT, 10+ 11 1+4
11 | TuGap 1000 =+ 6000 | 150 = 200
12 | TeTnHakc 7+8 600 + 800
13 | [Tupodpunaur 55+6,0 60 - 70
14 | Pannodapdop 6,0+6,5 30+ 35
15 | Paguocreatur 6,0 -6,5 46
16 | KBapn nsaBseHbl# 3,5 <3
17 | Monuctupoa 0K0JIO 2,5 1,6+3
18 | [TotusTuieH 2,3 2+5
19 | dckanon 27+34 6+ 10
20 | IMoanx0pBUHUI 3,1+34 200
21 | [Nonumeruamerakpuaat (miekcuraac) | 3,5+ 3,6 200 = 600
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SHAYEHUA TKC A tgé OAJd HEKOTOPBIX
THUIIOB KOHJEHCATOPOB INOCTOSHHOH

EMKOCTH
N tgd x 10*
; HanmMeHoBaHHe KOHIEHCATOPOB TKC x 10° (na panmo-
. 4acToTax)
KoHneHcaTopel BO3ayLIHbIE +(2 +200) 1) ~ 1
2 | Konpnencaropsl caopsHsle tina KCO
rpynna A > +200
rpynna b £200 (30 = 50)
rpynna B +100
rpynna I’ +50
3 | KonneHcaTopsl CatofsiHEIE
(cepeGpenas carona) +80 (20 = 30)
4 | KonneHcaTopbl KepaMHyecKHe
rpynna JI (nuan.-tukonna T-80, oxpacka
KpacHast) —(730£70)
rpynna 2K (ausa.-tukonn T-60, okpacka
OpaHKeBast) —(570 £ 70)
rpynna K (nuasn.-tukonn T-30, okpacka
KeJitast) —(300 £ 50)
rpynna JI (ausa.-tukonn T-25, okpacka (2+10)
3eJieHast) —(130 £ 50)
rpynna M (nuaa.-tepmokonn TK-M,
oKpacka rosny6asi) —(50 £ 30)
rpynna P (ansa.-trepmokonn TK-IT,
OKpacka cepast) +(30 £ 30)
rpynna C (aua/1.-aJlOMUHOKCHI, OKpacKa
CHHSsT) +(120 £ 30) 1+5
5 | KonpeHcaropsl GymaxHble +(250 =+ 2500) | 100 <+ 500

1) B 3aBucHMOCTH OT KOS((HUMEHTOB JHHEHHOTO pPacUIMPEHHs MaTepHaJOoB,
MIYUIHX HAa M3TOTOBJNeHHe KoHieHcaTopa. TRC = 2-107% nis xonneucaropos, us-
FOTOBJIEHHEIX W3 WHBapa C KePaMH4YeCKOH H30JSLHeH.
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EMKOCTD IIJIOCKOTO U1 IMUJIHUHIAPHUYECKOIO
KOHJIEHCATOPOB

EMKOCTb MJIOCKOrO KOHIEHcaTopa ¢ MapaJjienbHbiMU miacThHamu (puc. I1.1)
MOKeT ObITh BBIUHCJIEHA MO (popMyJe

C= EOZTS (n—1), (I.4)

rie C' — eMKOCTb KOHIeHcatopa B (hapanax, £y = 4—12 -10° ®/cm = 0,00885 x
TC

x 107! ®/cM — nusnekTpuueckas MPOHHIAEMOCTh BaKyyMa (¢ — CKOPOCTb CBeTa),
€r — OTHOCHTE/IbHAs JU3JEKTPUUecKasi POHHUIAEMOCTb AHAJIEKTPHKA, HCIIOMb3Ye-
MOTO B KOHIeHcaTope, S — pa6ouas MONIab OHOH MAACTHHBI B M’ (3alITPUXO-
BaHa Ha puc. II.1), d — paccrosiHMe MeX1y COCEIHHUMH IJIACTHHAMH B CM, N —
YHCJI0 MIACTHH KOHIEHCaTopa.

@: W/

—

Puc. I1.1. Ilnockuit KoHOEeHCATOP

EMKOCTb LMJHHAPUYECKOTO KOHAEHCATOpa, T.€. KOHAEHCATOpa, COCTOSLIETO
U3 IBYX KOaKCHalbHBIX LUHAUHAPOB (puc. I1.2), onpenensietcs no dopmyie

2megerl

¢ = 75t (I1.5)

R

In —

T
rae | — pabouast o/uHa KoHaeHcaTtopa B cM (puc. [1.2), R — BHyTpeHHHH paguyc
BHEILIHEro LUHUJWHAPA, T — BHELIHUH paauyc BHyTPeHHEro LUUAHHApA (B OOMHAKOBHIX

eIMHNLAX).

OcraJsibHble 0603HaueHust Te xe, uto B (-je ([1.4).

IIpumep II.1. OnpenesuTb eMKOCTb IJIOCKOTO KOHIEHCATOPa, H300paxKeHHOTo
Ha puc. I[1.1, ecin a = 20 MM, b = 30 MM, uucsao mnactud n = 10. B kauectBe
IM3JEKTPHKA HUCIOJb30BaAHA CJioa MYCKOBHT (g, = 6,5) Tommuuoll d = 0,1 mMm.
Pemenue. Haxonum padouyio miomianb MaacTHHBL

S =ab=20-30 =600 vm> = 6 cm’.
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Puc. I[1.2. Lluaunapuyeckuil KOHAEHCATOD

[To ¢-ne (I1. 4) ompenesisieM eMKOCTb
0,08855-10712.6,5-6
—1) == . 10-1) =
n=1) 001 (10=1)

=3100-10""% & = 3100 nd.

C =

0erS (
d

Ipumep I1.2. Onpenesuth eMKOCTb LMJIMHAPHUECKOrO KOHAEHCATOpa, H3006pa-
)keHHoro Ha puc. [1.2, eciu R =8 mM, r =7 mM, [ = 40 mm. [duanekTpuk —
tukoHa T-60 (e, = 60).

Pewewnue. Emxocts Bbiunciasem no ¢-me (I1.5)

. . . 712 . .
C= 2meperl _ 2-3,14-0,08855- 10 60 - 4 —10~° & = 1000 .

lnE ln§
r 7
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PACYET ®OPMbI IIJACTHH KOHIEHCATOPOB
NMEPEMEHHOW EMKOCTH

Ecsau KoHzeHcaTOp nepeMeHHOH eMKOCTH UMeeT KOHCTPYKLHIO, MON0OHYI0 H306-
pakeHHOH Ha puc. 2.13, To paGouas Moaab MIACTHHBI KOHAEHCATOPA MOXKET ObITh
HaiifeHa u3 Boipaxenus ([1.4). Ona Gyner paBHa

_ cd
" ger(n—1)"

Ecay moBepHYTb poTOp KOHIEHcatopa Ha yroa dy, TO Miowanb S MOMYYHUT

npupaleH1e

_ Clp)d
a8 = — s dp, (I1.6)
rue
C'ty) = “52.

C npyro#t ctopoHsl, U3 puc. 1.3 BUAHO, 4TO ecsiu nmpeHeOpeub HAKPECT 3aLUTPHU-
XOBaHHOH MJIOLIAJbIO, TO |
2 2
s = 3 (r" —rg) de, (I.7)
rie r — [JWHA pajuyc-BeKTOpa IJIACTHHBl pPOTOpa, 79 — PaiUyC BHYTPEHHEro
BbIpe3a CTATOPHBIX IJIACTHH, KOTOPHIH OenaeTcsi, YTOObl MPOMYCTHUTb OChb POTOPA.

Puc. I1.3. ameHeHue paboueil nommany nepeMeHHOro KOHIEHCATOpa MPH MOBOPOTE
poropa

[Tpupawenne nuowanu dS B 370l (hopmyse GepeM Mo aGCOMIOTHOH BeNHUMHE
MOTOMY, YTO IJisi HEKOTOPBIX TUIIOB KOHIEHCATOPOB (HAmpHMep IJisi IPSMOYacTOTHO-
r0) OHO MOXKET ObITb OTPULATEJbHBIM (C YBEJHUEHHEM ¢ TJIOIIab YMEHbLIAETCS),
B TO BpeMs Kak mpaBasi yacTb paBeHcTBa (I1.7) Bcerna mosmo:kuTesbHa.
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[pupaBuuBasi apyr apyry sbipaxkenus (I1.6) u (I1.7) u cokpaiias ux Ha dp,
NOJTyYUM )
Lo _ 2y ()

2 goer(n—1)’
OTKYy/a
d|C' ()| )
T = 2m + 7"0. (Hg)

Takum o6pasom, Hailsi mMpousBoaHYo 3agaHHOH (yHKUKMK C(¢) W MOACTABHB
snauenne |C'(p)| B ¢-ny (I1.8), mosyuuM ypaBHeHHe B MONSPHBIX KOOPAMHATAX,
Jaroliee BO3MOXKHOCTb MOCTPOUTh KOHTYP MOABHKHOH IMJIACTHHBIL.

HenonBuzkHble MaacTHHBI OOBIYHO BBIOMPAIOTCS TAKOW (hOpPMbl, YTOOBI OHH lie-
JIMLKOM TOKDBIBAaJIK MOJABHXKHbIE MJIACTHHBI MIPH MOJHOCTbIO BBELEHHOM POTOpE.

Huke npuBeneHbl (opMyJibl 3aBUCHMOCTH €MKOCTH OT YIJa MOBOPOTA, BEIpA-
xenHble uepes Cop u C, (Cy — MuHHUMajdbHas, a C,, — MakCHMajbHas €MKOCThb
KOHJIeHCATopa) [JIsi HEKOTOPBIX THIIOB KOHIEHCATOPOB.

[TpsiMoeMKOCTHBIH KOHIEHCATOp

C(p) = (Cu = Co) £ + Co. (11.9)
[IpsAMOYaCTOTHBIH KOHIEHCATOP
C
C(p) = ——— . (1.10)

Jlorapumuueckuii KOHIEHCATOP

P 1n Cu
s

C(p) = Coe™ " Co . (I1.11)

ITpumep II.3. Paccunrath Qopmy miIacTHH JorapupMUIecKoro KOHIeHCATopa,
MaKCHMaJ/lbHasi eMKOCTb KOTOporo no/xHa ObiTh paBHoi C, = 500 nd, a muHu-
manbHasi Cy = 50 nd. Pabouee HampsikeHue 250 B.

Pewenune. 3aBUCHMOCTb €MKOCTH JIOTapU(hPMHUECKOTO KOHJEHCATOpa OT yrJa
noBopoTta poTtopa Beipaxaercst (-so#t (I1.11):

L qn Cu 500
Clp) = Coe™ "G =50-107 %7 50 =50- 102> .
Haxomum C’():
C'(p) = 50-107'%0,732¢>"%*% = 36,6 - 10~ €77,

BennunHa d — paccrosiHMe MeXAy IJacTHHAMH W T9p — pajHdyC BhIpe3a
B CTaTOPHBIX IJIACTMHAX BbIOMPAIOTCSH, UCXONS M3 MPOOMBHOTO HAMPSIKEHWs, HJH,
eCJIi OHO HEBEJHKO, M3 KOHCTPYKTHUBHBIX cooOpaxeHuil. Heo6xonumo BblGHpaTh
3TH BeJWYHHB TAKUMH, YTOOB! PH BO3MOXKHBIX BUOpALUAX H AeOpMalUH MJIACTHH
He TIPOMCXOAMJ/IO 3aMbIKAHHS MeXIy HMMHM M HM3MeHEeHHs eMKOCTH KOHIeHcaTopa
Ha HEJOMYCTHUMYIO BEJHUHHY.

Kpome Toro, mpu BesnuuuHe 79, GJHM3KOH K pajiMycy OCH pOTOpa, HauajbHas
eMkocTb Cp (EMKOCTb TPH TOJHOCTBIO BbIBEAEHHBIX MOJIBHXKHBIX MJIaCTHHAX) MOXeT
ObITb OOJIBLIOH, UTO YACTO HEJOMYCTHUMO.
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3apasuuck 19 = 0,8 cm 1 d = 0,1 cM, nonyuum

/ 0. 10-12,.0.7320
po [2ACE@I | e 201366 10720 oo
goer(n —1) 0,08855-107'“ - 1(n — 1)

/ 0,732
— [ 826e77F +0,64.
n—1

[lop6epeM unc/aI0 MAACTHH N.

Yucso nsacTUH BBIOMpAETCs TAaKHUM, YTOObl KOHAEHCATOp MMeJ rabapuThl, M03-
BOJISIIOILIME YIOOHO MOMECTUTh €ro Ha IIaccH pagvoamnnapata. [lpu GosbiioM yuciae
MJIaCTUH KOHZIeHcaTop OyfeT MMeTb OOJbIIOH pa3Mep BJOJNb OCH, NPU Maslod —
60JIbLION pa3Mep B IJIOCKOCTH, MEPIEHANKYJ/ISIPHOH OCH.

3agagumcs n = 10. B stoM ciydae miacTHHBEI 3aHMYT BJIOJIb OCH PacCTOSIHHE
nopsiaka

(n—1)d=(10-1)0,1 =0,9 cm,

a MakCHMaJsIbHBIH paguyc MaacTHHbl (TPH ¢ = 7) GyAeT paBeH

0,732
Tmake = \/ 825)671 + 0,64 = \/ % + 0,64 = 9,6 cm.

KonneHncatop npu 3ToM moJydaercsi o4eHb rpoMo3fKuM. 3amaaumcs n = 40.
Torna pasmep 1o ocu OyzeT NPUMEPHO PaBHBIM

(n—1)d=(40—-1)-0,1 = 3,9 cm,

a MaKCUMaJbHBIN paauyc naacTHHBI

826
Twaxe = A/ =5 + 0,64 = 4,67 cMm.

B sTom csyyae pasmepbl BLOJIb OCH U MO PafiMyCy COU3MePHMBI.

\gfl ilgo

N

Puc. [1.4. ®opma nsactul potopa jsorapudmuyeckoro KonaeHcaropa npumepa I1.3
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[Tostomy oxoHuatesbHo mnpuHuMaeM n = 40. PacuerT pamnycoB mnopBHKHOH
TMJIaCTHHBI TIPOU3BOAHUM IO (hOpMYJIE:

P T 0T 40,64 = /2,126072 + 0,64,

Pesynbratel pacueta ceogum B Tabda. I1.1.
dopmMa nIacTHHBl POTOpa 3TOr0 KOHJAEHCATOpa NpUBeneHa Ha puc. [1.4.

Tadauma I1.1
©° | 0 |18 |36° | 54° | 72° | 90° | 108° | 126° | 154° | 162° | 180°
opan| 0 | = |2Z |32 |42 |52 | |7 |81 |9

0 [“10 (%10 0 |°T0 10| ‘1700 | 10| "
rowm | 16,6 18,2200 22,1 (24,4 (27,1301 | 33,6 | 37,5 | 41,8 | 46,7
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OCHOBHBIE ITAPAMETPbI HEKOTOPbIX
OTEYECTBEHHbBIX MATI'HHUTOIHUIJEKTPHUKOB

(u3 knueu JI. H. Pabrkuna u H. A. loavy, «Maenumoduasrexmpuru
u gepporkamyuikus. — M.-JI.: Tocanepeeuzdam, 1948)

=N
=
)
E 3 Lo 9
z 3| E =g
5 a 2= § x Cocrasasioniye [puMepHBbii 1Ha-
.| HaumenoBa- | = § &gz & noTepb
E 3 > 5 2.3 p Ma30H 4acTorT,
HHe S = S S BN
2 T g == S B KOTOPOM TpHUMe-
= | marepuana CS A=
s S 8 = HSIeTCSI MarHUTO-
o = S =
= = I3} | SIS @ =) )
S S &2 = S S| =) IUDJIEKTPUK
N9
% = o} X X X
= < ) £
@) | S

1| Marnerur
npecco-
BaHHBIN 6+9 | +(100=150)|1,0(10,0| 0,5 | 100 xI'u — 10 MI

2 | Kap6oHuib-

HOe XKeJle-
30 Tpecco-
BaHHOE 8§+9 +10 0,41 3,0 (04 |100 gl — 40 MI'y
3 | Aunbcudep
BU-20 1721 —20 1,0115,0| 1,0 | 10 kT'u — 100 kIt
4 | Anbcudep
PY-9 8=+10 —-10 0,8| 4,0 | 0,6 | 100 kI'y — 10 MI'y
5
Anpcugep | 5. g —4 — 20| — | 100 kTu — 50 MTu
PY-6
6 | [peccrepm
BY-20 17+21 +20 1,0 15,0] 1,0 | 10 kI'y — 100 Iy

tg6u = prnH + ps f + pu,

rae H u f — HanpsiKeHHOCTh W YactoTa MarHutHoro nojs (H — B apcrenax, f —
B replax).

IMpumep II.4. TpeGyercs HailTH tgd, aas anbcudepa PU-9 mpu f =1 Ml
¥ MaJjiofl HampsiXKeHHOCTH MarHUTHOTO TOJSI.

Pemenue.
tg0y = pnH +psf+pn=08-102.04+4-107°-10°+0,6 - 107" = 4,6 - 107>
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PACYET MHAYKTHUBHOCTHU KATYIIEK

0,7 08 09 1,0

Puc. I1.5. T'paduk nns onpeleneHust HHIYKTUBHOCTH KaTyIIeK
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44 —c— T
42
40
38
3,6
34
3.2
3.0
o
2,6
24
2.2
2,0
1.8
1,6
14

0 010203040506 070,809 1,0

— =
Puc. I1.6. Tpacduk nsst onpesneneHust HHAYKTUBHOCTH KaTyllekK

l

Puc. I1.7. O6o3HaueHust paaMepoB HAMOTKH KaTYIIKH HHIYKTHBHOCTH

(DOpMyJIbI I/ onpeneseHrss MHAYKTHBHOCTH PA3/IWYHBIX KaTylleK ¢ BO3AYII-
HBIM MarHuTONpOBOAOM MOTYT ObITh MPpUBEEHBI K BULY

L = LyDn?107° T, (I1.12)
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Puc. I1.8. OnHocsoiinas

Puc. I1.9. CniupanbHast Katyiika HHLIYKTUBHOCTH

rie L — MHIYKTUBHOCTb KaTYWIKH B reHpH, Lo — KO3(HULHEHT, 3aBUCSLIHHA OT
COOTHOILIEHHSI pa3MepoB U (OPMBI KaTyWKH, [D — CpeiHUH AHaMeTp KaTyIIKH
B CaHTHMeTpax, N — YHCJO BUTKOB KaTYIIKH.

Dopmyaa ([1.12) cnpaBemsvBa asisi cayuasi, KOTAa TOK PaBHOMEPHO 3aroOJIHSIET
BCe ceyeHHe HaMOTKH. [lompaBkH, yuHTHIBalOllHe HepaBHOMepHOEe pacrpefiesieHue
TOKa, HMelolllee MeCTO TOT[a, KOraa MeJb POBO/ia HEMOJHOCThIO 3aM0JHSIET CeYeHHe
HaMOTKH WJIK KOTJIa U3-3a MOBEPXHOCTHOTO 3(eKTa TOK He 3aMojHsieT PABHOMEPHO
cedyeHHs1 TpoBofa OOBIYHO ObIBAIOT MaJjbIMA M B OOJNBLUIMHCTBE CJAy4YaeB WX He
YUHTBIBAIOT.

Ha puc. 1.5 u I1.6 npuBeneHsl rpaduku AJds onpeneneHus Lg.

Ha rpadukax

p=

)

t
D
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rae t — TOMIMHA HAMOTKHM B caHTHMeTpax (puc. I1.7), D — cpenHuil nuamerp
HaMOTKH B CaHTHMeTpax U .

a=—,
D

rae | — pa3Mep HAMOTKH BJIOJIb OCH B CAHTHMETPaX.

Ecau HamoTka omHocqofiHas (puc. I1.8), To oTHoleHuHe % Majso U MOXHO
cuntath p = 0, ecsn cnupanbHas (puc. I1.9), To MoxxHO cunrath o = 0.

Ipumep II.5. Karyuwika (puc. I1.7) umeer cienyiouie pasmeps: t = 0,5 cm,
1 =04 cm, D =2 cMm, yuciao Butkos nn = 100.

OrnpeneanTb UHAYKTUBHOCTb KaTYLIKH.

Pewenue. Haiinem BesnuuHe p u a:
t 0,5

= - = =0,25;
P D B 140,
o= L = ()’_4 =0,2.
D 2
DTHUM 3HaUYeHHUsIM p U « cooTBeTcTBYeT Lo = 10,75.

[Tostomy
L=LyDn®-107°=10,75-2-10"-107°=21,5-107° Tu = 215 mx[H.



[Ipunoxxenue 8

HAXOXKJAEHHE OIITUMAJIBHOIO JUAMETPA
ITPOBOJA KATYIIKH

1000 | ]
600 |
400 +
200 |

100 .
60 |
40 |

npu 1 > 2000
20 r

10 |
C npu ¥ <0,3

Zz\/§+L
v oV2

2+

1F
0,6 |
04

072 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
06 08 10 12 14 16 1,8 20 22 24 26 28 =z

Puc. I1.10. I'pacuk asst ompenesieHusi ONTHMAJbHOTO AHAMeTpa MPOBOAA
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HaXO}KLLEHI/Ie d(mm IpoOu3BOASAT B C.}IEILy}OLLLGﬁ nocJienoBaTeJIbHOCTHU:
1. [To u3BeCTHBIM pasMepaM KaTylKHW U H3BECTHOMY YHCJAY BUTKOB HaXOAAT
JUIS1 3aJJaHHOM 4aCTOThI f B&JINUHUHY

kn \?
v=(5p5,)
2aDy
1 [poprw

rie a = 2 =5/ (nna Texnuueckod meau a = 0,106+/F).

OcrasibHble 0603HaueHHUs Te Ke, 4To B (-sie (2.25).
2. 1o usBecTHoO# BesnuuuHe 1 HaxonuM z (puc. I1.10).
o 4
3. Haxonum onTUMasbHbIN OHaMeTp NMPOBOAA dopm = —.
a

ITpumep I1.6. HaiitT onTvManbHbIH qHaMeTp NPOBOAA KaTYLIKH, AaHHbIE KOTO-
poit u pabouast 4acToTa NpUBeeHHl B npumepax [1.5 u 2.3.
Pewenue. 1. Onpenensiem a:

a=0,1061/f = 0,106V4 - 106 = 212.

2 . 2
b= ( Kn ) _ < 15100 ) —9
2aDy 2.212-25

3. Mo rpacduky, usobpaxenHomy Ha puc. [1.10, Haxomum, 4TO

Haxonum :

z=1,69.
4. OnpefnesisieM ONTHMaJbHBIA AUAMETP

donn = = = 99— 0,008 ex = 0,08 mv.
212
Taxkum o6pasom, 1uameTp MPOBOAA KATYLIKH HANO HECKOJNBKO YMEHbUIHTh. Pac-
4yeT 6yll€T CIIpaBelJIMB JIMIIb B TOM CJiy4ae, €CJH IIPU HaMOTKe KaTYIIKH IIPOBOAOM
MEHbIIEero AuamMeTpa, pa3Mepbl €€ COXPAHATCA IPEeKHUMH. I[JISI 3TOro, O4Y€BHUOHO,
HaJ0 B34Tb MPOBOA ¢ 6oJiee TOJCTOH H30MALHEH.




[Tpunoxenue 9

CPEAJHUE 3HAYEHHA TKL HEKOTOPbLIX THIIOB
KATYIIEK MHAYKTHUBHOCTH

(us kHueu B. B. Iecmpsikosa u /. /1. Caukosa «Koncmpyuposarue demanet
u yaao8 paduoannapamypols. — M.-JI.: ['ocanepeouzdam, 1947)

Tun HAaMOTKH U KOHCTPYKTHUBHBIE OCOOEHHOCTHU TKL x 10°

1 | Katymwku MHoOrocsoiHble THNA «YHHBepcaab» Ha TeTH-
HAKCOBBIX MJIM OyMaKHBIX KapKacax 100 =+ 200

2 | Katymwky ogHOC/I0HBIE HA TeTHHAKCOBBIX HJIH GyMaXKHbIX
KapKacax 80 = 150
Karymku opHoc/0liHble HAa KepaMUYeCKHX KapKacax 40 =80
4 | Karywku ogHoc/I0iHbBIEe HA KapKacax W3 BbICOKOYACTOT-
HBIX IH3JEKTPHKOB. BUTKH KaTylLleK NpencTaB/siioT Co-

60K cJI0l MeTaJjl1a, HaHEeCeHHbIH Ha KapKac U MPOYHO
CBSI3aHHBIH C HUM 10+ 20

5 | Katywku onHoc/0iiHEIE GecKapKacHble 50 + 80




[Tpusnoxenue 10

PACYET B3AMMHOHN WHJIAYKTUBHOCTH
KATYHUIEK

1. BsaumMHasg MHAYKTMBHOCTh JBYX KOAKCHAJBHBIX KOJeIl.

Ecau nuameTpel KoJiel cOOTBETCTBeHHO paBHbl Dy U Dy (D < Ds), a paccrosi-
HHe MeXJy MJI0CKOCTSMH KoJell paBHO 7 (puc. I1.11), To B3aUMHY0 HHIYKTHBHOCTb
M onpepensiioT no (opmyse

M = 3v/D\Ds-107° I'n. (T1.13)
1
T
&
3 7 &
PN
r N\

Puc. I1.11. O6o3naueHuss pa3MepoB, HeOOXOMHUMBIX MJis ONpeleseHHs B3aHMHOH
WHIYKTHBHOCTH ABYX KOAKCHAJbHBIX KOJEll

Koadduunent ( onpenensitor u3 rpaduka, npuseneHHoro Ha puc. I1.12.
Ha rpaduke

Dy + D;)?
7,,2_1_( ) + D) i
4
(Dy — Dy)*
—

r =

rg =\[12 +
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10

N Wk O
T

0,6

04 |
0,3 |

0,2 |

0,1

0,06

0,04 |
0,03

0,02

001 1 1 1 1 1 1 1 1 1
b
0 01 02 03 04 05 06 07 08 0,9 ry/r

Puc. I1.12. Tpaduk ans ompenesneHuss B3aHMHOH HHIYKTHBHOCTH JBYX KOaKCHaJlb-
HBIX KoJlel]

2. BzauMHasi HHAYKTUBHOCTb JBYX KOAKCHAJbHBIX KaTylIeK.
Ecay uncsia BUTKOB KaTylleK COOTBETCTBEHHO PaBHbBl M M Ng, TO B3aHMHYIO
HHIYKTUBHOCTb M ompenensiioT no (opmyJe:

M = ninoM,,, (T1.14)

rae M, — cpefHee 3HaueHHe B3aUMHOH HHAYKTHBHOCTH OTHE/bHEIX BUTKOB NEPBOH
¥ BTOPOH KaTYIIKH.

Ecau HauGosblliee pacCTOSIHHE MeXAY BUTKAMM KaXAOH M3 KaTylleK MHOro
MeHbllle, YeM pacCTOSHHE MeXAYy KaTylIKaMH, TO BCe BUTKH Ka)KIOH KaTyLIKH
GYLyT HaXOLHUTLCS NMPHMEPHO B ONHHAKOBBIX YCJNOBHUSIX U M, MOXKHO BBIUMCIHTB
no ¢-ne (I1.13), B3sB naHHble CpeNHHUX BUTKOB KaTyIleK.

Ecau 310 yc/oBHe He yIOBJETBOPSETCS, TO KaXKAYI0 KaTYLIKy MbICJEHHO pa3ou-
BAIOT Ha HECKOJIbKO YacTel, BbIUMCISAOT 10 (-se ([1.13) B3auMHYy10 HHIYKTHBHOCTb
CPeIHUX BUTKOB YacTel MepBoi U BTOPOH KaTyllek (BO BceX KOMOHHALMSX) U OMpe-
nensiioT Mg, Kak cpefiHee apH(MeTHUECKOe U3 MOJYyUeHHBIX 3HAUeHHH.
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Ipumep I1.7. OnpenenuTh B3aUMHYI0 MHIYKTHBHOCTb KaTyIleK, OOMOTKH KO-
TopbiX H3obpaxkeHsl Ha puc. [1.13. Yucso BUTKOB Katyiiek n; = ng = 100.

r=20mMMm

20 MM
20 MM

Puc. I1.13. Hamotka Katymek npumepa 1.7

Pemenwue. Us puc. I1.13 onpenensem:
Dy =Dy =2cwm,
r=2cMm.

Haxogum 7, u ro:
2 2
7‘1 :\/T2+M = \/QQ+M:2,83CM,

4 4

Y R A RO

Orcrona 2 _ 0,707.

|
U3 rpaduka, usobpaxkennoro Ha puc. I1.12, naxonum 8 ~ 0,7.
Onpenensem M,,:

M, =6y/DiD;-107°=0,7v2-2-107° = 1,4- 107" Tn
M =ningM, =100-100-1,4-107° = 14 - 107° Tn = 14 mkTh.

IIpumep I1.8. OmnpenesuTh B3aMMHYI0 MHAYKTHBHOCTb KaTylleK, 0OMOTKH KO-
TOpBHIX M300pazkeHsl Ha puc. [1.14. Uucso BUTKOB JeBoi Karywku n; = 300, uucso
BUTKOB NpaBod Katywku ny = 200.

Pemenue. Pazobbem JeByl0 KaTyIIKy Ha TPU 4YacTH, a MpaBylo Ha JABe, Kak
nokazaHo Ha puc. [1.14. CpenHre BUTKM 3THX 4acTell 0603HaueHbl Ha PHUCYHKE
uruppamu. Heobxonumble pasmepsl OyneM OpaTbh HENOCPEICTBEHHO U3 PUCYHKA.

Jlas ButkoB 1.1 u 2.1 umeem:

Di=3cm; Dy=5bcm; r=3cm,
OTKyJa
T
ri=>5cm; 1 =316cm; -2 =0,632;
Tl
B=106 u My 9 =4,1-10"° In
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11 1.2 1,3

1,1 1,2 1,3
lcm

Puc. I1.14. HamoTka karyuek npumepa [1.8

Jlau BuTtkoB 1.1 1 2.2:
Dy =3cm; Dy=3cMm; r=3cmM,

OTKYyJa
Mii_99 = 2,1-107° Tu.

Jlos ButkoB 1.2 u 2.1:
Di=3cm; Dy=5cMm; r=2cmM,

OTKYyJa
Nig_91 =7,75-107° In.

JIlnst BuTKOB 1.2 11 2.2:
Di=3cm; Dy=3cMm; r=2cm,

OTKYyA
Mis—90 = 4,65 - 107° Tn.

Hast BuTkoB 1.3 1 2.1:
Dy =3cm; Dy=5bcm; r=1cwm,

OTKyZa
Mis_o; = 14,3-107° Tu.

Jnst ButkoB 1.3 1 2.2:
Di=3cm; Dy=3cm; r=1cm,

oTKyza
Mis_99 = 12,4-107° Tn.
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HaXOIlI/IM cpeHee 3HaueHue

M. — M9y + M990+ Myg_91 + Myg_99 + Mig_o1 + Mi3_99 _
w = =
6

414214775 +4,65+ 14,3+ 12,4
N 6
Hakouen, no ¢opmyne (I1.14) Haxonum B3aUMHYI0 UHAYKTHBHOCTb KaTyILeK:

M = nynaM,, = 300 - 200 - 7,55 - 10~% = 453 - 10~° 't = 453 MkTh.

3. BzanmHasi MHIYKTUBHOCTb ABYX KOAKCHAJbHBIX LUJIMHIPUYECKHX Ka-
Tymek mMaJjoi Toamunbl (puc. I1.15).

107 =755-107° I'n.

| m

L I

\ \ |
T9 » 2zl
1
\
) )
T
Yy
| m |
L
Y
1 [ t
T9 1
) )
S .

Puc. I1.15. OGo3HaueHHsi pa3MepoB, HEOOXOOMMBIX [Js1 ONpefeseHHs B3aUMHOH
HHAYKTHUBHOCTH

Pacuer B3aMMHOlH MHAYKTHBHOCTH B 3TOM CJy4ae MOXeT ObITb IPOHU3BEJEH MO
hopmyse ,
D} - D3

M =0,617
m

[/ﬁql + quQ]anLQ -107° IH, (I1.15)
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TIe M| U ng — 4Yucaa BUTKOB Kartyiwiek; Dy, Do (D) < Do), m, I, ri, ro, x, y —
pasMepbl, yKasaHHbIE Ha PUCYHKaX;

8
k1:—2<y—£); o=
Dy \re 71

_ Uy =\, _Di(y ,
kg_Q(T? TS)’ = (3 1) (11.16)

Bce pasmeprr 6epyTcsl B caHTHMeTpaXx.

Ecau cepenunbl HaMOTOK 06enx Katyluek coBrnanaioT (puc. I1.16), ¢-na (I1.15)
YIPOLIAETCS U [PUOOPETAeT CJAEAYIOUMI BUL:

2 212 2
M =987t {1 + Dibs (3 - 4%)] nin - 107 T,
g 8g Dy

re | 1 m no-npexXHeMy pa3Mepsl HaMOTOK BHoJb ocH (I < m), D1 u Dy — cpenHue

nuameTpsl HaMmoTok (D) < Do),
g =+/D2+m

m
m ‘ l
, — ——
7 2
B s ol b
SN ) S
* | |
. V WA '

Puc. I1.16. O6o3HaueHus pa3MepoB, HEOOXOLMMBIX /s ONpeAeseHHs] B3aWMHOH
WHAYKTHUBHOCTH

B GosbuiMHCTBe cilydaeB BTOPBIM UYJIEHOM, CTOSIIMM B KBaipaTHBEIX CKOOKax
[bopmyanl (T1.15)], MoxKkHO mpeHeGpeub.

IIpumep I1.9. OmnpepenuTb B3aUMHYK HHAYKTHBHOCTb IBYX KOaKCHAJbHBIX
UMAMHAPUUeCcKUX Katyiiek (puc. I1.15), ecau

n=80; Di=4cm l=4cm x=4cMm,
ng =120; Dy=6cm; m=6cm; y=10 cm.
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Pemwenue. Haxogum

D? 62
7’1:\/1‘2+T2:\/42+I:5CM7
2 2
r2:\/y2+%=\/102+%:10,450M;
_ 8 (y_z\_8 10 4\ _ :
ki = ( )_ 62 (10,45 5) = 0,0349;
q12l24;

k_l(g_ﬁ)_l(ﬁ_4i7>
PTo\s ) 2 \8 T 1045° )

3areM no ¢-ne (T1.15) ompenensem M. Ilpu sToM mpousBeneHueM kpgo NpeHeOpe-
raeM o cpaBHeHHIO ¢ kiqi:

212
M = 0,617Dl1D2 (k}]Q] + k‘QQQ) ‘ning - 10_9 =
m
2 g2
= 0,61744 g 0,0349-4-80-120-107°=19,8-107° I'n = 19,8 mMxIH.

4. BsaumMHas MHAYKTUBHOCTh HATYIIeK, BpallalolIMXCH OJHA B APYToi
(puc. 11.17)

NHONHNNONNO

%,
%
Q
%,
%,
%,
%

N N

%,
%,

Puc. I1.17. Karyumiku ¢ nepeMeHHO# B3auMHOH MHAYKTHBHOCTbIO (BHYTpEHHSis Ka-
TYIIKA MOXeT BpalaTbcsi BOKpYT ocu O)

MoxHo HpI/I6J]I/I)KeHHO CYUTaATb, YTO B3aWMHass WHAYKTHBHOCTb M wmensiercs

10 3aKOHY:
M = M, cos p, (1.17)

rie M, — MakcHUMaJjbHasi B3aWMHasi MHIYKTHBHOCTb (npu ¢ = 0), omnpenesnsiemas
OIHUM W3 MPHBEJEHHBIX BbIle CNOCOOO0B, ¢ — yToJ MeXAy OCAMH KaTylIeK.



[Tpunoxxenue 11

OCHOBHBIE TAHHBIE HEKOTOPbLIX THIIOB
JEMEHTOB COIIPOTHUBJIEHHUA

Jluanason

Temnepatyp-
HOMHHAJb- .
Ne H HbI# K03 du-
auMeHOBaHHe CONPOTHUBJCHHUS HBIX BeJHUUYUH
- COTPOTHBJIE- HHEHT
pe TKR x 10?
Huit, Om
1 | OcTeksoBaHHbIE HUXPOMOBbIE 0,3 — 50000 0,1 -04
2 | OcreknoBanHble KoHcTaHTaHoBee | 0,3 = 50000 0,05
3 | Yrneponuctoie (tuna BC) 50 + 107 0,6 -2,0
4 | Kap6okepamuueckue 510000 0,715




[Tpunoxenue 12

COKPAIIEHHBIE OBO3HAYEHHSA OCHOBHBbIX
AJEKTPUYECKHX U MATHHUTHBIX BEJUYHUH,
BCTPEYHAIOIIUXCd B KHHUIE

N Enunnna usme- C
o K HH
Haspanue BeqnunH peHus OKpalllEHHOE
. o603HaueHHe
(mpakTHyecKas)
1 | Cuna Toka ammep A
2 | Hampsixenue BOJIbT B
3 | ConpoTuBieHne oM Om
4 | IlpoBoguMOCTb MO MO
5 | MouHocTh BaTT BT
6 | EmMkocTb (hapana >
7 | IHOyKTHBHOCTb W B3aUMHasi HHOYKTHB-
HOCTb TeHpH ['H
8 | Uacrora repi o
9 | HanpsixkeHHOCTb MarHHTHOTO MOJIS aMIepBUTOK Ha A/wm
MeTp

HaumMeHoBaHUST KpaTHBIX M JOJbHBIX €IHHHL, 00pa3yloTcs MyTeM NpPUMEHeHHs
MPHUCTABOK, YKA3aHHBIX B HHIKeCJ/eAyolled Tab/anLe:

Otnoutenue | CokpalieH- Ortxoutenue | CokpalleH-
Haumeno- . Haumeno- .

K IJIaBHOH | Hoe 0003Ha- K TJIaBHOH | Hoe 0003Ha-

BaHHe BaHHe
eJIUHHIIE yeHHe eIUHHIIEe yeHue

[TUKO 1072 n neKa 10 K
HaHO 107° H reKTo 102 r
MHKDO 10-° MK KHJIO 108 K
MHJLTH 1073 M Mera 10° M
CaHTH 1072 d rura 10° r
Jenn 107! I Tepa 10'2 T






